

今年4月是全国第34个爱国卫生月和我省第26个健康教育宣传月——

我市全面推进健康盐城建设

□记者 姜琰

在常态化疫情防控背景下,为深入宣传世界卫生日和爱国卫生月主题,做好健康教育宣传月相关工作,动员广大市民踊跃参与,掀起爱国卫生活动的热潮,市爱卫办、市文明办和健康盐城建设领导小组办公室日前印发通知,要求各地积极开展健康盐城行动,全面推进健康盐城建设。

共建健康盐城 巩固创建成果

2021年,我市在健康江苏建设考核中获评优秀,全省5个,苏北唯一。通过全面推进健康盐城建设、卫生城镇创建、健康镇村建设、健康促进与教育、无烟环境建设、病媒生物防制等重点工作的,我市取得了显著成效,实现了“十四五”良好开局。

健康城市建设取得新突破。2019年,东台入选首批全国健康城市建设示范市,2021年12月,全国爱卫办印发《关于2020年度全国健康城市建设评价结果的通报》,评选出30个地级及以上市、10个县(市)为2020年度全国健康城市建设样板市,盐城、东台分别入选全国健康城市建设地级及以上样板市、县级样板市。统筹推进健康镇村建设,对照建设标准,强化督查指导,积极

推动东台、大丰、盐都、亭湖等地开展省健康镇建设,建成省健康镇5个,省健康村(社区)42个。今年2月8日,全国爱卫会发布《关于2021年度国家卫生城镇复审结果的通报》,重新确认盐城市、东台市为国家卫生城市。

为进一步巩固创建成果,我市出台《关于印发进一步落实国家卫生城市长效管理机制的实施方案的通知》。响水启动国家卫生县城创建,全市各地积极创建省级以上卫生镇、卫生村,对照创建标准,加强技术指导,有序推进卫生创建各项工作。创成国家卫生镇1个,省卫生镇12个,省卫生村83个。亭湖实现国家卫生镇全覆盖,射阳实现省卫生镇全覆盖,省级以上卫生镇覆盖率达77.17%。

实施健康教育 开展爱卫运动

2月16日,国家卫生健康委办公厅印发《关于通报2021年度全国健康促进县(区)技术评估情况和典型经验的通知》,射阳建成国家级健康促进县(全省共10个),该县有关做法作为典型经验在全国范围推广。

开展省健康促进医院建设,市妇保院、市三院、射阳县人民医院、滨海县人民医院通过省考核,其中,市妇保院在建设过程中成效明显,受到省通报表

扬。举办全市健康促进医院建设培训班,积极指导市一院、大丰区二院、盐都区中西医结合医院、阜宁县中西医结合医院、射阳县妇保院、建湖县三院等6家医院建设省健康促进医院。2021年全市居民健康素养水平达29.03%,较上年上升了2.94个百分点。

大力营造无烟公共环境。通过党媒和官微等开展控烟知识宣传,提高公众认知水平,营造良好的控烟氛围。积极开展无烟场所创建活动,重点加强无烟党政机关、无烟学校的创建工作,实现市级党政机关全面建成无烟党政机关。

加强病媒生物防制,开展环境卫生治理,完善防制设施,合理用药,清除病媒生物孳生环境,有效控制病媒生物密度,建立健全备案管理工作,提高病媒生物防制市场化服务水平。按照省委办、省农业农村厅、省卫生健康委、省乡村振兴局《关于做好农村厕所革命相关职能交接的通知》要求,顺利完成市、县两级农村公厕职能交接。

提高健康素养 细化目标任务

今年1月,市委、市政府提出要大力推进健康城市、健康镇村建设,实现国家卫生县城全覆盖,国家卫生镇、省卫生镇覆盖率分别提高到60%、90%以上。全市各地突出健康盐城建设、卫生

城镇村创建、健康县镇村建设等各项重点工作,坚持问题导向,细化目标任务,严格督查指导,努力营造良好的健康环境,不断提升居民健康素养水平,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

挖掘先进典型,发挥示范引领作用,指导盐都、东台新街镇、亭湖黄尖镇做好健康江苏建设样板工作。巩固全国健康城市建设样板市成果,继续做好省健康城市试点各项工作。开展省健康镇建设,新建省健康镇5个,省健康村30个。科学规范开展健康社区、健康机关、健康学校、健康家庭等“健康细胞”建设。巩固卫生创建成果,加快卫生镇村创建步伐。年内确保新建省级以上卫生镇15个,省卫生村150个左右。

加强健康促进和教育,提高居民健康素养水平。充分利用党媒以“爱国卫生月”及各类卫生宣传日为契机,组织开展健康教育宣传活动,引导群众自觉保持疫情时期养成的良好卫生习惯。规范开展居民健康素养监测工作,开展健康县区和健康促进医院建设。在全市范围遴选5家二级以上医院建设省健康促进医院,着力打造健康主题公园、健康广场、健康教育基地、健康步道及健康小屋等各类健康场所,营造健康支持性环境。深化爱国卫生运动,加强病媒生物防制,改善城乡人居环境。

新闻速递



4月12日,家住双元新村、今年97岁的老党员李浮泉向亭湖区人民医院奋战在抗疫一线的医务人员捐赠慰问金。 辛闻 摄

市口腔医院党总支 号召党员干部积极抗疫

本报讯(程星星)为积极应对疫情防控严峻形势,充分发挥党组织战斗堡垒作用,4月8日下午,市口腔医院党总支召开专题会议,号召全院党员干部积极投身疫情防控第一线,战斗在最前沿,在各个方面做表率、干在前,让党旗在疫情防控一线高高飘扬。该院党总支书记刘正彤出席会议并讲话。副院长许海军主持会议,院领导班子、全体党员、发展对象、积极分子、全体中层干部参加。

会议认真学习了市卫健委《关于组织动员全市卫生健康系统党员干部积极投身疫情防控一线工作的通知》全文,号召全院党员干部深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防

控的重要指示精神,认真贯彻落实党中央和省市委疫情防控决策部署,以“两在两同”建新功行动坚决打赢疫情防控阻击战。

会上,刘正彤带领大家一起学习了习近平总书记关于疫情防控工作的重要讲话精神,并要求全院党员干部要认清形势,提高站位,把思想和行动统一到中央和省市委决策部署上来,以时不我待的精神抓实抓细疫情防控工作;要坚决服从大局、服从命令、听从指挥,主动应战请战,深入防控一线;要履职尽责,当好表率,在疫情防控工作的各个环节发挥模范带头作用;要加强宣传引导,不信谣、不传谣,充分认识防疫工作重要性,自觉遵守防疫各项要求。

东台市人民医院 “无接触就诊”获点赞

本报讯(董轩)3月21日上午8时24分,东台市人民医院互联网医院后台接到市民蔡先生为其母亲开药请求,值班医生线上核实问诊记录后,迅速通过配药请求,让蔡先生短短几分钟即可进入取药环节。

该院互联网医院从3月19日启用至今,已接诊“慢病配药”患者数百人。“因药就医”人员可通过下载“东台市人民医院互联网医院居民端”App或对应的微信小程序、公众号进行线上操作。在确认就诊人身份后,点入“慢病配药”选

项,即可勾选开药医生、开药品种等,待收到医生确认成功的短信后,回到主页面点击云支付步骤操作即可。

“近3个月在本院线下开过处方的患者方可在后台申请慢病配药。”该院门诊部主任陈伟介绍,市民可通过线上慢病配药功能进行复诊开药,实时医保报销,部分口服药还可快递到家。目前开放药物200多种,可满足高血压等20种常见病用药需求,骨科、泌尿外科等科室患者还可线上与医生图文沟通诊疗事宜。

射阳县市场监管局临海分局 践行“双提”主题教育

本报讯(王甫光 张新海)当前,疫情防控意识不容松懈,落实措施刻不容缓,面对复杂严峻的形势,射阳县市场监管局临海分局战斗在“疫线”前沿,践行“提高政治认识,提高工作作风”主题教育(以下简称“双提”)。

该分局以“双提”活动为契机,感悟活动精髓,通过开展“新老结对一带一”“学党史,学业务,拼干劲,讲奉献”等活动,掀起活动热潮,全体人员政治认识显著提高,工作作风显著转变,有2名同志被确定为入党积极分子。该分局更是把“双提”活动精神落实到工作之中,坚决

做到市监职能工作不失衡,疫情防控工作不放松,履职尽责,众志成城,时刻战斗在疫情防控最前沿,以市场监管临海分局战斗在“疫线”前沿,践行“提高政治认识,提高工作作风”主题教育(以下简称“双提”)。

该分局以“双提”活动为契机,感悟活动精髓,通过开展“新老结对一带一”“学党史,学业务,拼干劲,讲奉献”等活动,掀起活动热潮,全体人员政治认识显著提高,工作作风显著转变,有2名同志被确定为入党积极分子。该分局更是把“双提”活动精神落实到工作之中,坚决

黄海街道社区卫生服务中心 加强行风建设促发展

本报讯(金厚祥 蔡长伯)今年以来,盐南高新区黄海街道社区卫生服务中心以深化医改为主线,以提高人民健康水平为目标,扎实开展好疫情防控、卫生应急、预防保健等各项工作,狠抓医疗质量,加强行风建设,推进卫生事业又好又快发展。

该中心组织全体职工认真学习新医改政策,成立主任为组长的卫生院医改领导小组,按照区社事局的部署,扎实、稳妥搞好改革。健全医疗、护理、功能检查、放射、化验等各个科室、各个诊疗环节的质量管理制度,制定切实可行的质量目标,实现诊疗工作的规范化。

同时,该中心加强基本理论、基本知识、基本技能训练,不断提高医疗质量,保障医疗安全。加强监督,定期开展医疗质量检查,不断改善医疗服务,严格控制医疗费用,切实减轻患者就医负担。进一步抓好疫情防控工作,做好传染病监测、预测、预警、流行病学调查、疫情报告与疫情处理,有效降低传染病发病率,控制传染病暴发流行。注重医德医风建设,培养医务人员爱岗敬业、乐于奉献、认真负责的工作作风。严格执行卫生院财务管理制度,落实固定资产购置处理、开支审批等制度,确保卫生院财务管理工作的严格规范。

“盐城工匠”爱心捐赠同心抗疫

本报讯(纪毅)4月11日下午,第四届“盐城工匠”自发组织购买一批生活物资,委托市慈善总会,捐赠给奋战在抗疫一线的医务人员。捐赠仪式在盐阜大众报业集团举行。

据了解,本次捐赠由第四届“盐城工匠”发起,他们都是来自全市各行各业的企事业高技能人才,参加本次捐赠仪式的“盐城工匠”分别是盐城市美容美发协会会长高明、盐城水利规划设计院高级工程师王银、盐城邮政管理局陈国勇、江苏盐城港港口有限公司通用码头分公司陈耀伟、盐城技师学院教师惠希奇、江苏同和智能装备有限公司电气部部长孙传峰、铁塔能源江苏分公司苏北大区总监张智峰等。

他们自发组织购买了76箱方便面和八宝粥,满怀感恩之心向奋斗在抗疫一线的白衣天使致敬,用“盐城工匠”的实际行动,通过市慈善总会定向送给抗疫一线医务人员。

涓涓细流汇大海,点滴奉献成大爱。善举和爱心体现了“盐城工匠”的社会担当,传递了社会正能量。第四届“盐城工匠”、盐城美容美发协会会长高明表示,“此次自发捐赠生活物资,向抗疫一线工作人员致敬,以实际行动回馈社会、积极履行社会责任,为助力疫情防控工作增添力量。待到春风催晓日,人间重起放长歌。我们坚信,全社会勠力同心,必将早日战胜疫情、春暖花开了。”



誓言无声使命达,火眼金睛擒疫魔。在阜宁县,有这样一群人,他们每天与新冠病毒角逐,是距病毒最近的人,他们每天不分昼夜、周而复始地操作:核酸采样、标本接收、信息核对、编号、标本加样、核酸提取、扩增分析、读取数据、上传结果、处理废弃标本……紧张有序、高效运行,为抗疫提供技术支持——他们就是该县疾控中心核酸检测团队。

“检测大白”背后故事令人动容

——记阜宁县疾控中心核酸检测团队

疫情防控

□孙军成 朱清清

火力全开的“排雷尖兵”

“请大家戴口罩,保持一米距离,耐心等待……”这是阜宁县疾控中心核酸采样棚传来的声音。

春节前后,国内疫情呈现持续散点多发态势。阜宁县疾控中心作为县城主要核酸采样点,每天承担着3000余人的核酸采样任务。PCR实验室24小时灯火通明。这个实验室承担着全县隔离点及学校师生、社会人员、重点人群及冷链食品和进口货物等检测任务,在狭小密闭的负压实验室里,他们穿着厚重的防护服,戴着起雾的护目镜,忍受着浑身的汗水、满脸的勒痕,仍要打起十二分的精神确保实验数据精准。

他们经常一坐就是六七个小时,穿着防护服,不敢喝水,不敢上厕所,只为了能及时出具当天核酸样本结果。

日夜坚守的“党员同志”

作为一名党员,就是要冲锋在前。“我是党员,我先上”,在培训现场、在核酸检测点、在督导检查的路上,分管负责人刘玉娥每天都是顶在第一线、黑夜连着白天干。为了尽快获得密接人员核酸检测结果,她冒着暴雨带着护士一起到密接人员住处进行人员和环境采样,“每一项工作我都尽可能系统思维,统筹安排,既确保工作高效,也尽量给同事一定休息时间”——她是名副其实的“核酸检测一块砖,哪里需要哪里搬”。

检验科科长刘峰连续多天没能好好休息,身体太过于劳累,导致心脏不舒服,现在他随身带着速效救心丸。尽管身体抱恙,但他依然坚持,“我是一名党员,要时刻扛起肩上的重任,及



时出具核酸检测结果是我们检验人义不容辞的责任和义务”。

能征善战的“95后”

检验科共有13名同志,其中“95后”占到了三分之一。在核酸采样检测这个幕后战场上,他们充分展现年轻人的勇敢和担当,开足马力,冲锋陷阵。

刘金玲是来自安徽的一位小姑娘,自2020年疫情发生以来,她仅回家过一次。她说:“身体疲劳,不算什么,我们年轻经得住。唯一的就是想家,想念爷爷奶奶。”提到奶奶,她忍不住低头抹去眼角的泪滴。爷爷奶奶从小看着她长大,两年来因为自己忙于工作不能回家看望二老,原本用老年手机的奶奶还特意换了个智能的,学会了微信,只是为了能经常跟宝贝孙女视频、聊天,不断鼓励孙女担当、尽责。今年苏州疫情严重的时候,她还主动请缨、无畏逆行,书写了一曲同

心“战疫”的慷慨之歌。

申淑榕的家在黑龙江,作为家里的独生女,自疫情发生以来从未与家人团聚过。因为长期熬夜,她出现了心悸现象,然而稍作休息调整,她又回到了心爱的岗位……

周炜,一位江南姑娘,自参加疫情防控工作开展以来,硬是把把自己炼成了一名女汉子,为了支持她工作,奶奶千里迢迢、来阜陪伴,为她做好后勤服务,以便她全心全意投身到疫情防控工作中去。

郭中流刚毕业,作为检验科仅有的一名年轻男同志,每天都是连轴转,承担着高强度的核酸采样检测任务依然面带微笑,面对领导的表扬和同事的点赞,他只是腼腆地低下了头说了一句:“没什么了不起,这是我应该做的!”

无私奉献的“最美妈妈”

徐琪的丈夫在外地工作,平时聚

少离多,疫情以来,她因为忙于工作,跟老公一起吃个饭都成了奢望。朱颖的孩子刚上一年级,因为经常上夜班没办法照顾孩子,便把孩子放在奶奶处照顾。钱清说每天回到家能看到熟睡中的孩子也是一种幸福,每逢假日看到别的孩子有妈妈陪伴,她也心感愧疚,然而她的孩子却会骄傲地说:“我的妈妈正在跟新冠病毒魔打,等她打赢了就会来陪我。”

核酸采样点工作量大、任务重,惠秀平、钱清、尹叶等几位年轻妈妈每天能不折不扣高质量完成采样任务。遇到不太熟悉操作程序的群众,她们都会耐心地作出解释和回答,群众偶尔有急躁情绪,她们也不厌其烦,及时地安抚……

3月初,春寒料峭。有一天夜里去隔离点取样的时候,天空下起了大雨和冰雹。在外面等样的时候,她们身上的衣服全被淋湿了,阵阵寒风刮在身上人直打哆嗦,尽管如此,她们仍在规定时间内转交了样本。还有一天晚上到小区上门核酸采样,因为是老居民小区,她们只能摸黑从一楼爬六楼。因为昼夜温差大,负责取样的惠秀平感冒了好几次……

作为年轻妈妈,对于孩子、对于家庭,她们有太多的内疚,但有一种精神动力一直在支撑着她们,那就是让老百姓及时看到自己的那一份核酸检测报告。

阜宁县疾控中心核酸检测团队队员们不舍昼夜探寻新冠病毒的“蛛丝马迹”,加班加点地开展核酸检测,虽隐在幕后,却似一座灯塔,照亮希望的前方,他们用实际行动践行着健康卫士的庄严承诺。

岁月静好,必有人负重前行。抗疫路上,感谢他们的坚守!